

АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

ЗДОРОВЬЕ ЗАКЛЮЧЁННОГО УЧЁНОГО В ОПАСНОСТИ

Губад Ибадоглу — известный специалист по политической экономике и гражданский активист. Двадцать третьего июля 2023 года власти Азербайджана задержали его по сфабрикованному обвинению. Это очевидная месть за критику в адрес правительства. Губад Ибадоглу страдает рядом серьёзных заболеваний, в том числе диабетом и болезнями сердца. Он не получает надлежащего медицинского лечения, поэтому состояние его здоровья серьёзно ухудшилось во время заключения. По словам его родных, состояние его здоровья может вскоре стать критическим; чтобы этого не произошло, его следует освободить и обеспечить ему доступ к необходимой медицинской помощи.

ДЕЙСТВУЙТЕ: НАПИШИТЕ СВОЕ ОБРАЩЕНИЕ ИЛИ ИСПОЛЬЗУЙТЕ ЭТОТ ОБРАЗЕЦ ПИСЬМА

Президенту Азербайджана

Ильхаму Алиеву

Администрация Президента Азербайджана

Ул. Истиглалият, 19

Багу AZ1066, Азербайджан

Эл. адрес: office@pa.gov.az

Уважаемый Президент Алиев,

Я обращаюсь к вам с требованием немедленно освободить Губада Ибадоглу, знаменитого учёного и политического активиста, который подвергается преследованиям за свою антикоррупционную деятельность и критику в адрес властей Азербайджана. Двадцать третьего июля 2023 года он был задержан по сфабрикованным обвинениям и в настоящее время содержится в СИЗО Курдехани. Ввиду плохих условий содержания и отсутствия необходимой медицинской помощи его здоровье постоянно ухудшается.

Ибадоглу страдает диабетом и сердечными заболеваниями, однако, по словам родных, не получает необходимых лекарств и медицинской помощи. Семья опасается, что очень скоро состояние его здоровья станет критическим, после чего жизнь Ибадоглу окажется под угрозой. К Губаду Ибадоглу не допускают представителей Международного Комитета Красного Креста, что вызывает ещё более серьёзные подозрения относительно тяжести его состояния и условий содержания, которые правительство стремится скрыть.

В феврале Губад Ибадоглу передал со своим адвокатом письмо из заключения:

«В моей камере нет окон, сыро, плохо пахнет, множество насекомых, в воздухе стоит влага. Я по-прежнему не получаю свежей пищи и чистой воды. Отвратительные условия, в которых я нахожусь, и общая мучительная обстановка способствовали ухудшению моего здоровья. Я страдаю от повышенного уровня сахара в крови, а также от аневризмы аорты (расширение магистральной артерии в сердце). Я вынужден перейти на инъекции инсулина в чрезвычайно высокой дозировке, по 22 в день. Частота сердцебиения превышает 110 ударов в минуту. У меня сильные боли в пояснице...»

Губад Ибадоглу не совершал преступлений, все обвинения против него сфабрикованы. Условия его содержания и отказ в доступе к необходимой медицинской помощи могут расцениваться как жестокое, бесчеловечное обращение, унижающее человеческое достоинство.

Я настоятельно призываю вас принять меры к немедленному и безусловному освобождению Губада Ибадоглу. Я также призываю вас незамедлительно позаботиться о том, чтобы он получил необходимое лечение и был защищён от пыток и других видов жестокого обращения. Кроме того, призываю вас положить конец неправомерному использованию системы уголовного правосудия Азербайджана для преследования мирных критиков правительства и инакомыслящих.

С уважением,

СПРАВКА

Губад Ибадоглу — известный азербайджанский экономист и политический активист. Он является председателем созданного в 2014 году азербайджанского Движения за демократию и благоденствие, которому власти Азербайджана произвольно отказали в регистрации в качестве политической партии. Был старшим приглашённым научным сотрудником Лондонской школы экономики и возглавлял Центр экономических исследований — НКО, проводившую исследования в области управления государственными финансами, эффективного управления и прозрачности бюджета. В 2014 году власти Азербайджана принудительно закрыли Центр экономических исследований и заморозили его банковские счета в рамках широкомасштабных репрессий против гражданского общества Азербайджана. В 2017 году Губад Ибадоглу отправился в политическое изгнание, но в 2023 году вернулся на родину, чтобы увидеть родных.

Двадцать третьего июля сотрудники полиции задержали Губада Ибадоглу и его жену, когда они ехали на встречу с молодёжными активистами азербайджанского Движения за демократию и благоденствие в Сумгаит, расположенный примерно в 40 километрах от Баку. Четыре автомобиля без опознавательных знаков окружили их машину около 13:00 и заставили остановиться, протаранив её спереди и сзади.

По словам их дочери Жалы Байрамовой, 20 сотрудников в штатском «вытолкали супругов из машины, применили к ним физическое насилие, затем посадили в разные машины и отвезли в отдел по борьбе с организованной преступностью МВД в Баку». После освобождения в 7 часов вечера у Ирады Байрамовой были обнаружены многочисленные ушибы рук, ног и спины. Губад Ибадоглу подал жалобу на жестокое обращение, однако ответа не получил. Согласно официальному заявлению Министерства внутренних дел Азербайджана, сделанному 23 июля 2023 года, арест нескольких человек, в том числе Губада Ибадоглу, является частью операции против сторонников Фетхуллага Гулена, живущего в эмиграции турецкого духовного лидера, которого турецкие власти вместе с его сторонниками хотят привлечь к уголовной ответственности по обвинениям в терроризме. Утверждается, что в офисе Центра экономических исследований полиция, среди прочего, конфисковала 40 тысяч долларов США наличными. Также был проведён обыск в доме Губада Ибадоглу и Ирады Байрамовой и на некоторое время задержан брат Ибадоглу — Габид Баймалов.

Второго августа 2023 года Бакинский суд отклонил жалобу Губада Ибадоглу на незаконный обыск в его доме. С момента ареста в июле 2023 года Ибадоглу пребывает в СИЗО, где на данный момент провёл уже более восьми месяцев. Пятнадцатого февраля 2024 года Бакинский суд продлил срок его предварительного заключения ещё на три месяца. Следующее заседание суда назначено на 20 мая.

По словам родственников, у Губада Ибадоглу есть такие заболевания как болезни сердца, диабет второго типа, болезни почек, сильные боли в пояснице; его состояние быстро ухудшается. По словам его родных, несмотря на уровень сахара в крови и общее резкое ухудшение состояния здоровья, он не проходил соответствующих медицинских обследований, которые позволили бы установить причины и подобрать подходящий план лечения. Кроме того, он не получает некоторых лекарств, которые регулярно принимал до ареста, а другие лекарства получает нерегулярно, что увеличивает риск инсульта, развития сердечных заболеваний и других опасных для жизни состояний.

Необоснованное преследование, которому подвергается Губад Ибадоглу, является частью последовательного давления, которое власти Азербайджана оказывают на правозащитников, лиц, критикующих правительства, [независимые СМИ](#) и [на всех инакомыслящих](#). Критика в адрес властей неизменно становится поводом для репрессий, а недовольство деятельностью правительства влечёт за собой обвинение, несправедливый суд и длительное тюремное заключение. Amnesty International уже фиксировала [стремление властей Азербайджана заглушить любую критику перед проведением на территории страны крупных международных мероприятий](#). Всё то же самое наблюдается и сегодня в преддверии конференции ООН по изменению климата (СР 29), которая пройдёт в ноябре 2024 года в столице Азербайджана городе Баку.

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ЯЗЫКИ ОБРАЩЕНИЯ: азербайджанский, английский, русский
Вы можете написать обращение и на своём родном языке.

ПОЖАЛУЙСТА, ОТПРАВЬТЕ СВОЁ ОБРАЩЕНИЕ КАК МОЖНО РАНЬШЕ ДО: 27 мая 2024
Если вы хотите отправить обращение после указанной даты, пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty в своей стране.

ИМЯ И РЕКОМЕНДУЕМОЕ МЕСТОИМЕНИЕ: Губад Ибадоглу (он/его)

ССЫЛКА НА ПРЕДЫДУЩУЮ АСП: <https://www.amnesty.org/en/documents/eur55/7530/2023/en/>